

# 扎根山乡60年的老校长 再一次看清世界的模样

## 浙二眼科中心“明亮生命”公益活动第七年,老人收到重阳节最好的礼物

本报通讯员 曹露婷 傅跃增  
本报记者 杨子宸 文/摄

6月6日爱眼日,钱江晚报·小时新闻直播了一天,上午9点同时开启了白内障免费筛查报名。没等到直播结束,名额就已全部抢完,许多粉丝在群里留言,这是给家里老人一份提前的惊喜。

转眼金秋来临,享受白内障免费筛查的这些中老年人,经过病情评估,最终符合手术指征的患者们在10月22日由浙二眼科中心白内障学组姚克教授团队进行了复明手术。

手术第二天早晨,徐望法老人格外兴奋,他右眼视力恢复到了0.6,已能看清很多东西。

### “扎根了60余年的山村 我还是想好好看看”

“我爸爸今年86岁了,是个勤勤恳恳的乡村老校长,哈哈。”钱报记者第一次致电徐女士的时候,这是她对父亲简洁直白的介绍,语气里透着满满的自豪。

徐望法是今年爱眼日报名参与第七届“明亮生命”公益活动白内障免费筛查的其中一位患者,也是50位中符合手术指征的老人之一。

退休前,他是绍兴上虞太平山村小学的首任校长,退休后,又被返聘为中学老师。本该享受退休生活,老人仍旧继续着他年轻时的拼劲,为这个他热爱的山村默默奉献着。

1951年起,徐望法正式开始了他的教学生涯,退休前的47年时间里,他从下官区中心小学下调至太平山村小学,从一个艰苦的城镇来到了另一个更为艰苦的乡村,当时村里还有不少烧炭火取暖的贫困户。

“其实父亲曾有机会可以去大城市发展,但最终舍不得多年建立的点点滴滴。”

“后悔一直留在小山村吗?”钱报记者问。

老人若有所思,好像在回忆年轻时的那些改变一生的选择,“但那时候年轻啊,就有冲劲,为什么城市的教育上去了,乡村就不行,我就是要把乡村的小学教育搞好。”

当时,太平山村小学包括徐望法在内只有三个老师,要承担一至六年级百余位学生的教学工作,而学校是早前的革命根据地改建的,条件简陋,勉强可用的教室只有三间。教学工作仍要继续,徐望法将每两个年级分在一间教室进行复式教学,一个年级



复明后的患者感谢姚克教授和他的团队。

在上课的同时,另一个年级的学生带头人负责带领全班进行课前预习或课后复习。

如果没有心中的那一团火,坚持几十年何其难!

眼前这位老人,白发苍苍,86岁高龄,在近50年的时间里真正做到了“只做一事,做到极致”。除了完成繁忙的教学工作,徐望法还要在晚间发起家长学校,希望家长都能重视教育,支持教学工作的推进,让孩子真正地全面发展。

在他和同事的努力下,在孩子们的拼搏下,太平山村小学在乡四大完小中综合成绩排名第一,多次获得先进集体/学校的称号。

“师风师德,教好功课,爱护学生,为人师表”这四句话张贴在太平山小学教室墙头的,是徐望法对老师们的要求,也是他对自己的要求。退休后的14年,他继续他的教育事业,受上虞区“关心下一代”教育工作委员会聘请,成为青少年成长顾问,办好一个社区学校,重点关注问题少年,对其成长进行规划和教育。

转眼六十一年教育生涯结束,在家看书看报成为了老人最大的爱好,但几年前,徐望法的眼睛开始出现了白内障的症状,“人老了,眼睛也老了,正常。”这是他常挂在嘴边的托词,家人拗不过,只得请医生配点药。

时间久了,当看报纸都成了困难,徐望法着急了,一个从事教育工作一辈子的人,老了却连报刊读物都看不清,原来是一件很可怕的事。

“其实,我还是想好好看看……”

### “没有想到 世界有名的姚主任今天给我做手术”

术后第二天一早,姚克教授一进病房,徐老立马

站起来握住姚主任的手,久久不肯松开,“荣幸,开心,激动,真感谢姚医师、俞医师还有浙二眼科中心,这真的是给我们老人最好的重阳节礼物。”

同病房的倪大爷也是姚主任的手术患者,“想都不敢想,这样免费的活动还是姚克主任亲自主刀,他的门诊号几乎挂不到,太幸运了。”

起初他对手术有些担忧,害怕术中出现疼痛感,但当他躺在手术台上,听到姚主任的一句“我来给你做手术啦”,瞬间悬着的心就放下了。“我有两个惊喜,第一个是手术差不多10分钟就做完了,我都没什么感觉,想象中的恐惧和疼痛完全都没有。”

第二天的术后复查结果是他的第二个惊喜,“有种天终于亮了的感觉”,倪大爷的术后视力恢复到了1.0,甚至超过了一些年轻人。

提到这次活动,倪大爷赞不绝口,“浙二眼科中心的服务真的可以说周到、耐心、细致。白内障筛查时,考虑到我们年纪大和眼病情况,有专门的工作人员亲自陪在诊室走流程,术前体检时,细致标注检查房间号,让我们少跑好多路,真可以说得上是医疗的最多跑一次。”

还有九十高龄左眼视网膜中央静脉阻塞的姚爷爷,右眼只看得见手动的陈大姐,白内障手术让他们从近乎黑暗的世界里重新走出来。经过一段时间恢复,术后眼视力还将有相应提高,这方光明离不开白内障组医生们的努力。

病房里,有在教育事业辛勤耕耘、桃李满天下的乡村校长,有从事一辈子文字工作的传媒行业老前辈,有淳朴善良默默奉献的先进劳模……还有的,就是这些在医学领域潜心研究、复明无数患者的眼科医生们,在这个重阳节公益活动中,他们相遇,彼此敬佩和信任……

### 新闻链接

## 浙二眼科坚持公益24年 13000余位患者获益复明

2013年起,钱报携手浙二眼科中心及浙江省老年事业发展基金会,已连续7年举办“明亮生命”特别公益活动,送出400多个白内障免费筛查名额,每年从中选择符合手术指征的患者接受免费手术。

而另一个大家熟知的汽车眼科医院公益行动更久远,已坚持24年,2011年起,与“韩红爱心慈善基金会”合作,开启“边疆系列活动”,团队从山区、海岛到西藏、青海……至今已去过全国30多个地方,进行义诊和免费手术,做了13000多例手术,惠及数万老百姓。

今年汽车眼科医院援助的地区是远在杭州千里之外的云南麻栗坡。9月17日,浙二眼科中心副主任徐雯带队,携浙二眼科中心十余位医护前往遥远

的云南。许多少数民族的老人接受了义诊,其中近百位困难老人进行了免费“复明”手术。

“既要援助边疆的贫困老人,也不能忘了省内的老工人、老农民、老军人、老教师们。”姚克教授说,“公益一直在路上,也在我们心里,希望全社会共同努力让老人家们有个幸福的晚年生活。”

浙江杭州和云南麻栗坡,两批白内障患者,一个共同的眼科专家团队,这是一种奇妙的缘分,也是一份爱的延续。



扫二维码,看看重阳节这群得到“复明”礼物的爷爷奶奶术后开心的笑脸吧!



徐校长(左)和姚克教授